

**ИМПОРТОЗАМЕЩАЮЩАЯ
КЛАСТЕРНАЯ ПОЛИТИКА РЕГИОНА:
ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ**

**СИЁСАТИ КЛАСТЕРИИ
ВОРИДОТИВАЗКУНАНДАИ МИНТАҚА:
НИГОҲҶОИ НАЗАРИЯВӢ**

**IMPORT SUBSTITUTION CLUSTER POLICY
OF THE REGION: THEORETICAL VIEWS**

Косимов Зуфар Алиевич, докторант (PhD) 3-го курса специальности 6D050602 – региональная экономика ТГУПБП (Таджикистан, Худжанд)

Қосимов Зуфар Алиевич, докторанти (PhD) курси 3-и ихтисоси 6D050602 – иқтисодиёти минтақаи ДДҲБСТ (Тоҷикистон, Хуҷанд)

Kosimov Zufar Alievich, Doctorant (PhD) 3rd course, specialty 6D050602 - regional economics of Tajik State University law, business and politics (Tajikistan, Khujand),

E-mail: kosimov_zufar@mail.ru

Ключевые слова: импортозамещение, импортозамещающая политика, кластер, кластерная политика, регион, региональная экономика, экспортоориентированная модель экономики.

Конкретизирована сущность и значение импортозамещения и импортозамещающей политики. Определена особенность применения политики импортозамещения в условиях Республики Таджикистан и выявлены преимущества и их недостатки. Отмечается, что в развивающихся странах, тем более в условиях Республики Таджикистан сформировалась особая модель ведения хозяйства, которая требует разработки адекватной модели организации хозяйственной деятельности в регионе. Выявлено, что импортозамещение – фактор обеспечения социально-экономического развития национальной экономики, которая дает возможность эффективно использовать имеющиеся ресурсы для повышения благосостояния населения, а также служит основой для обеспечения потребности государства финансовым ресурсам. Поэтому в современных условиях возникает необходимость разработки и реализации адекватной импортозамещающей кластерной политики. Импортозамещающая кластерная политика является одним из способов и сценариев, обеспечивающих всесторонний переход к экспортоориентированной модели внешнеэкономической стратегии страны и его регионов. Исходя из этого, в статье автор придерживается такого понятийного аппарата этой экономической категории, согласно которому: импортозамещающая кластерная политика – это совокупность государственных мероприятий по оптимизации, формированию и целесообразному размещению кластеров, ориентированных на использование инновационных технологий производства товаров и услуг, которые в дальнейшем станут толчком к формированию и развитию производственных отраслей национальной экономики и тем самым будут способствовать обеспечению экспортоориентированности регионов.

Калидвожаҳо: воридотивазкунӣ, сиёсати воридотивазкунанда, кластер, сиёсати кластерӣ, минтақа, иқтисоди минтақавӣ, модели иқтисодии ба содирот нигаронидашуда.

Дар мақола масъалаи оҳият ва аҳаммияти воридотивазкунӣ ва сиёсати воридотивазкунӣ равшан карда шудааст. Хусусиятҳои татбиқи сиёсати воридотивазкунӣ дар шароити Ҷумҳурии Тоҷикистон муайян гардида, афзалиятҳои ва нуқсонҳои онҳо муайян карда шудаанд. Қайд карда мешавад, ки дар кишварҳои рӯ ба инкишоф овардаистода, бахусус дар шароити Ҷумҳурии Тоҷикистон модели хос ва шароити махсуси пешбурди хоҷагидорӣ ташаккул ёфтааст, ки таҳияи модели мувофиқи ташкили фаъолияти хоҷагидориро дар минтақа талаб мекунад. Муайян карда шудааст, ки воридотивазкунӣ ҳамчун омиле таъминкунандаи рушди иқтимоию иқтисодии иқтисоди миллӣ имкон медиҳад, ки захираҳои мавҷуда барои баланд бардоштани некуаҳволии аҳоли самаранок истифода шуда, инчунин, барои қонеъ гардонидани эҳтиёҷоти давлат ба захираҳои молиявӣ ҳамчун замина, хизмат мекунад. Аз ин рӯ, дар шароити муосир зарурати таҳия ва татбиқи сиёсати мувофиқи кластери воридотивазкунанда ба миён меояд. Сиёсати кластери воридотивазкунанда яке аз усулҳои ва равишҳои мебошад, ки гузариши ҳамачониба ба модели ба содирот нигаронидашудаи стратегияи иқтисодии хориҷии кишвар ва минтақаҳои онро таъмин менамояд. Дар асоси ин, муаллиф дар мақола дастгоҳи концептуалии ин категорияи иқтисодиро пайравӣ менамояд, ки тибқи он: сиёсати кластери воридотивазкунанда – маҷмуи тадбирҳои давлатӣ оид ба оптимизатсияи ташаккул ва ҷойгиркунии мақсадноки кластерҳо, ки ба истифодаи технологияҳои инноватсионии истеҳсоли

мол ва хизматрасонӣ нигаронида шудаанд, ки дар оянда такони ташаккул ва инкишофи соҳаҳои истеҳсолии хоҷагии халқ гардида, ба таъмини минтақаҳои ба содирот нигаронидашуда мусоидат хоҳад кард.

Keywords: *import substitution, import-substituting policy, cluster, cluster policy, region, regional economy, export-oriented economic model.*

The essence and meaning of import substitution and import substitution policy are specified. The features of the application of import substitution policy in the conditions of the Republic of Tajikistan are determined, and the advantages and disadvantages are revealed. It is noted that in developing countries, especially in the conditions of the Republic of Tajikistan, a special model and conditions of economic management have been formed, which requires the development of an adequate model of organizing economic activity in the region. It is revealed that import substitution as a factor in ensuring the socio-economic development of the national economy makes it possible to effectively use available resources to improve the well-being of the population, and also serve as a basis for meeting the state's need for financial resources. Therefore, in modern conditions, there is a need to develop and implement an adequate import-substituting cluster policy. Import-substituting cluster policy is one of the ways and scenarios ensuring a comprehensive transition to an export-oriented model of foreign economic strategy of the country and its regions. Based on this, in the article the author adheres to such a conceptual apparatus of this economic category, according to which: import-substituting cluster policy is a set of state measures to optimize the formation and appropriate placement of clusters oriented towards the use of innovative technologies for the production of goods and services, which in the future will become an impetus for the formation and development of manufacturing sectors of the national economy and thereby contribute to ensuring the export orientation of regions.

Во второй половине XX века в науке и практике формировалась новая экономическая политика, которая была направлена на замещение импорта отечественными продуктами. Этой политике в основном прибегали страны, имеющие ёмкий внутренний рынок и нуждающиеся в новых рабочих местах. Однако последние годы в силу жесткой конкуренции и нестабильности мировой экономики, малые страны и страны с переходной экономикой также стали активно придерживаться к импортозамещающей политики.

Следует отметить, что страны с переходной экономикой в этой политике преследует цель снижения зависимости от импорта и создания новых рабочих мест. Также, дальнейшая переработка сырьевых ресурсов является одной из главных задач решаемая этой политикой.

Технология становится ключевым фактором производства, а переход к VI - му технологическому укладу способствует миграции производства в другие страны, что усиливает эффективность применения политики импортозамещение всем странам.

Как дополнение к вышесказанному можно включить следующее предположение, которые во многом совпадает импортозамещающей политики региона: по своей сущности импортозамещение это целенаправленный механизм замещение импорта конкретной продукции путем производства аналогичных товаров внутри страны с использованием отечественных ресурсов. Исходя из анализов различных научных источников можно предположить, что экономический эффект от внедрения импортозамещающей политики заключается в следующем:

1. Создание дополнительной прибавочной стоимости;
2. Налаживание отечественного производства и тем самым обеспечить трудоспособное население страны с вакантными рабочими местами;
3. На базе уже имеющегося производственного потенциала организации размещение производства импортозамещающих товаров, становится основой для дальнейшей реализации политики импортозамещения в стране [2, с.165];
4. Сдерживает отток иностранной валюты и поддержание положительного сальдо платежного баланса;
5. Привлечение иностранных инвестиций на приоритетные отрасли экономики.

Импортозамещение как механизм реализации обеспечения экономической безопасности и устойчивости развитие экономики, дает возможность результативно использовать имеющиеся ресурсы для своевременного обеспечения потребности населения страны, также служит основой для пополнения государственного бюджета и может внести свой вклад в повышения благосостояния населения страны. Если посмотреть ход реализации политики

импортозамещения в Республике Таджикистан, то можно бесспорно утвердить, что в настоящее время в стране пока данный механизм имеет замкнутый характер, так как до сих пор импорт во многом преобладая экспорт наблюдается постоянный дефицит внешнеторгового баланса республики и его регионов.

По утверждениям российских исследователей Е. Бухвальд, Н. Гловацкая и С. Лазуренко импортозамещающая политика является важнейшим фактором экономического роста и обеспечения экономической безопасности [7, с. 26]. Но в этом направлении имеет место другие факторы, которые обязательно надо учесть в ходе реализации импортозамещающей политики страны, хотя импортозамещение во многом повышает производственный потенциал, в этом процессе следует учесть конкурентные преимущества страны, в противном случае, как отмечает группа российских исследователей, это может привести к значительной потере финансовых ресурсов [15].

В вышеприведенной трактовке намечены следующие черты и признаки импортозамещающей политики, такие как:

- 1) Защита и стимулирование производителя;
- 2) Задействование внутреннего ресурса в воспроизводственный процесс;
- 3) Создание основ для экспортоориентированного производства.

Кроме того, несомненно, формирование и развитие импортозамещающей политики зависит от возможностей и условий функционирования экономики отдельных стран и регионов.

По мнению ряда зарубежных исследователей в процессе осуществления импортозамещение основной акцент делается на формирование национальной модели и создание стимулов к организации производства импортозамещающих товаров, которые станут движущей силой развитию экспорта данных товаров [14].

В национальной стратегии развития импортозамещение не должно стать как цель, а наоборот он должен быть одним из способов достижения стратегии развития экономики страны. Можно согласится с мнениями авторов, что политика импортозамещения должно проводится именно в тех направлениях, в которых это с экономической точки зрения считается логичным и с использованием внутренних факторов производства отечественные производители имеют возможность приобретать определенные конкурентные преимущества [15]. Но прежде всего перед реализацией такой политики необходимо учесть институциональные и другие предпосылки национальной экономики. Для всестороннего выявления особых черт политики импортозамещение становится необходимым для рассмотрения её современными трактовками (табл. 1).

Таблицы 1. Современные трактовки «политики импортозамещение»

Автор	Г од	Определение
Аров К. [17, с.540]	199 4	Политика импортозамещения является предпосылкой для стимулирования экспорта, то есть сначала необходимо осуществлять политику импортозамещения, защищая внутренний рынок, что позволит стимулировать рост спроса по отраслям темпами, которые будут опережать внутреннее потребление
Морозова Н.В., Васильева И.А., Горбунова А.И. [10, с. 11]	201 6	Политика импортозамещения – это политика государства, которая направлена на защиту внутреннего производителя путем замещения импортируемых товаров отечественными.
Бобошоев М.Ш. [5]	201 8	Процесс наращивания национального производства конкурентоспособных заменителей импорта через реализацию государственной политики, отвечающих потребностям внутреннего рынка и позволяющих наращивать экспорт с высокой добавленной стоимостью и урегулировать платёжный баланс страны.
Назарматов А.А. [11, с. 170- 171]	2019	Политика импортозамещения является ключевым фактором при преодолении импортозависимости страны. Политика страны в области импортозамещения является механизмом стимула развития и защиты отечественных производителей.

Байзулаев С.А., Ягумова З.Н., Непеева Х.Ю. [4, 354]	2021	Обоснованная наукой политика по оптимизации доли импорта посредством стимулирования национальных производителей и снижения импорта с помощью протекционистских инструментов.
		Стратегия экономического развития, предусматривающая рост национального производства и промышленности, часто с помощью импортного протекционизма, используя тарифные и нетарифные ограничения [8]
		Политика стимулирования внутреннего производства товаров, которая будет импортироваться [16]
Мешкова А.П., Вострикова Е.О. [9, с. 58]	2022	Импортозамещение как составляющая часть государственной политики представляет собой экономическую стратегию, направленную на повышение независимости страны путем снижения доли импорта и стимулирования отечественного производства конкурентоспособной продукции, эффективно обеспечивающей потребности внутреннего рынка и имеющей достаточный потенциал для выхода на внешний.
Авторская трактовка		Политика импортозамещение это часть экономической политики которое направлено на развитие и перехода традиционной формы производства к продукции имеющий высокой добавленной стоимости путем применения инструментов финансовой, промышленной, законодательной и протекционистской политикой

Источник: 17; 10; 5; 11; 4; 8; 16; 9.

Так, в результате анализа и обобщение предложенных понятий по отношению политики импортозамещение необходимо четко выделить ее особенности: во-первых, импортозамещение — это такая политика, которая прежде всего стремиться к сокращению импорта и поддержания положительного сальдо торгового баланса; во-вторых, политика импортозамещение, это часть экономической политики, которое направлена на развитие и перехода от традиционной формы производства к инновационной. Оно предполагает, что необходимо ориентироваться на замещение товаров, которые произведены с использованием высокой технологии и в дальнейшем станет основой для перехода экономики от традиционной системы к инновационной модели. В условиях Республики Таджикистан первым шагом к всестороннему внедрению политики импортозамещения должно стать сокращение импорта, а затем развитие традиционной формы производства, так как это становится ключевым фактором конкурентоспособности национальной экономики. Далее, для обеспечения дальнейшего развития и укрепления конкурентоспособности отечественной экономики и тем самым переход к инновационной формой производства в условиях открытой экономики. Применение в рациональной и сбалансированной сочетании инструментов финансовой, промышленной, законодательной и протекционистской политикой в рамках ВТО является оправданным из-за их значения в наращивании отечественного производства и дальнейшего их экспорта. Следовательно, в условиях нашей республике вначале применение внутриориентированной модели импортозамещения имеет первостепенное значение, так как это сосредоточено на развитии производства направленной на обеспечение внутреннего спроса. В дальнейшем для стимулирования экспорта применяется экспортоориентированная модель, которая со своими чертами во многом отличается от импортозамещения.

Несмотря на имеющиеся преимущество абсолютное применение политики импортозамещение до сих пор остается спорным среди исследователей, так как применение данной политики имеет специфический и многоаспектный характер.

Прослеживается утверждение о том, что осуществление данной политики возможно лишь с помощью внутренних ресурсов с учетом особенности страны [14]. Импортозамещающая политика как любая другая экономическая политика имеет преимущества и недостатки, что в свою очередь предопределяет форму его реализации и производственной специализации для каждой страны и отдельного региона больше всего. К преимуществам импортозамещающей политики включают создание рабочих мест, стимулирование внутреннего производства за

счет увеличения спроса, повышение инновационности экономики, укрепление связи и интеграции цепочки производства, переработка сырьевых ресурсов, стимулирование отечественных товаропроизводителей за счет повышения цен импортируемых товаров, формирование отсутствующих производств и др.

Тем не менее, импортозамещающая политика имеет недостатки, такие как: малая емкость внутреннего рынка, снижение интенсивности конкуренции, снижение качества товаров, усиление монопольного положения отечественных товаропроизводителей и др.

Но в развивающихся странах, тем более в условиях Республики Таджикистан сформировалась особая модель и условия ведения хозяйства. Во-первых, сырьевой направленность экономики. В силу нехватки финансовых средств, высокой изношенности основных фондов, отсталости в технологии и жесткой конкуренции на внешнем рынке республика вынуждена экспортировать экономические ресурсы в виде сырья.

Во-вторых, зависимость от иностранных финансовых ресурсов. Это в свою очередь создает условия к наращиванию импорта потребительских товаров. Также оно стимулирует развитие сферы услуг в структуре экономики, которое протягивает трудовые и финансовые ресурсы в свою сторону.

В-третьих, происходит раздробление производительных сил и доминирует малый и средний бизнес в экономике региона. Оно негативно влияет на долгосрочное инвестирование, тем более на разработку и внедрению инновации как важный фактор обеспечения конкурентоспособности хозяйственной системы на современном этапе развития.

В этих условиях разработка соответствующей модели организации хозяйственной деятельности в регионе становится крайне необходимым. Оно должно учитывать территориальные особенности региона и формирование возможных видов производства продукции с учетом умеренной стоимости необходимых отечественных факторов производства.

В свою очередь в данном аспекте возникает необходимость перехода к новой модели внешнеэкономической стратегии, который обеспечивал бы эффективность формирования данной модели организации хозяйственной деятельности и дала положительных результатов.

В Долгосрочной Национальной стратегии развития Республики Таджикистан в период до 2030 годы также отмечено, что переходный период к новой модели экономического роста основана на инвестициях и развитии производств, ориентированных на экспорт и импортозамещение [12, с. 23].

По этому поводу отечественный учёный Байматов А.А. в своей статье отметил про необходимость перехода к новой модели внешнеэкономической деятельности: «в этих сложных условиях переходного периода к рынку, РТ должна выбирать долговременную стратегию развития ВЭС и всесторонне использовать существующие и потенциальные конкурентные возможности страны» [6, с. 72].

Можно утверждать, что выбор одной из модели внешнеэкономической стратегии, каких-либо из стран и его внедрение в стране и его регионов не дает должного эффекта, так как это может не вполне совпадать с условиями и территориальными особенностями данной территории.

Соответственно с учетом особенности пространственной территории и отличительным преимуществами республики и ее регионов разработать собственную отечественную модели развития внешнеэкономической стратегии считается целесообразным. По этому поводу мы согласны с мнением исследователя-экономиста Байматова А.А., ибо он по отношению новой модели развития внешнеэкономической стратегии предполагает так: модели, предполагающей дальнейшее развитие экспорта, базируясь на использовании естественных конкурентных преимуществ, особенно в природно-ресурсной сфере, и всемерной государственной поддержки предприятий и предпринимательских структур, функционирующих в импортозамещающем секторе национального производства [6, с. 72].

По словам зарубежного учёного Александра Нечай экспорт важен не только как источник дохода, но и как средство для финансирования импорта новой технологии, необходимой для экономического роста, повышения уровня жизни и укрепления конкурентоспособности на мировом рынке [1, с. 77]. Он также отмечает, что во внешнеторговой политике развивающихся

стран с момента приобретения ими независимости прослеживаются определенные закономерности перехода от одной ее модели к другой по мере их экономического роста.

Модели внешнеэкономической стратегии бывают экспортоориентированные и импортозамещающие. Ряд исследователей в силу ряде причин придерживаются экспортоориентированной модели развития внешнеэкономической стратегии, так как данная модель в отличие от второй в условиях глобализации и ужесточение конкуренции, делает более конкурентоспособным и устойчивым развитие производства региона и страны в целом.

По этому поводу, также отечественный экономист Н.М. Ахмадбекова отмечает так: эффективность развития внешнеэкономической деятельности страны в целом и ее интеграции в мировое хозяйство в частности, во многом зависит от развитие обрабатывающей промышленности и ее превращение в экспортоориентированную отрасль [3, с. 94-95]. В развитие внешнеэкономической и экономической развития страны и ее регионов экспортоориентированной модели отводит немаловажную роль.

В 2005 году отечественный исследователь Саидмурадов Л.Х. также по этой проблематике в своей работе отмечает следующим образом: одной из основных проблем переходной и открытой экономики Республики Таджикистан является выбор стратегии внешнеэкономического развития [13,с.30]. По его мнению выбирая новую модель внешнеэкономической стратегии необходимо исходить не только из ресурсной, производственной и финансовой возможности страны, характера экономических отношений с другими странами, особенности географического расположения страны и его регионов, но и к менталитету населения к экономическим изменениям и направлениям внешнеэкономической политики [13, с. 30]. В результате теоретических анализов можно утверждать, что для обеспечения должного и устойчивого развития экономики страны и его регионов проявляется необходимости перехода к экспортоориентированной модели внешнеэкономической стратегии. Именно импортозамещающая кластерная политика является одним из способов и сценариев обеспечивающая всесторонний переход к экспортоориентированной модели внешнеэкономической стратегии страны и его регионов. Таким образом, обобщая научные взгляды отечественных и зарубежных ученых можно сделать вывод, что импортозамещающая кластерная политика — это совокупность государственных мероприятий по оптимизации, формированию и целесообразное размещение кластеров, ориентированных на использование инновационных технологий, которые в дальнейшем станут толчком в развитии национальной экономики и тем самым способствующий наращиванию экспортоориентированных продуктов. Такой подход к определению импортозамещающей кластерной политики региона с нашей позиции имеет отличительные особенности. Во-первых, импортозамещающая кластерная политика должно ориентироваться на формирование производственных кластеров, которые обеспечивает внутренний рынок. Во-вторых, за счет повышения добавленной стоимости в экономике и качества товаров и услуг намечается участие национальных производителей в мировом хозяйстве.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Александр, Н. Внешнеторговая политика развивающихся стран: от импортозамещения к экспортоориентированной модели / Н. Александр // Журнал международного права и международных отношений. – 2006. – №1. – С. 77-81.
2. Анимича, Е.Г. Импортозамещение в промышленном производстве региона: концептуально-теоретические и прикладные аспекты / Е.Г. Анимича, П. Е. Анимича, А. А. Глузов // Экономика региона. – 2015. – №3. – С. 160-172.
3. Ахмадбекова, Н.М. Формирование стратегии внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан как системный фактор регионального развития / Н.М. Ахмадбекова // Вестник ТГУПБП. Серия гуманитарных наук. Экономика. – 2014. – №2(58). – С.89-96.
4. Байзулаев, С.А. Особенности региональной промышленной политики импортозамещения / С.А. Байзулаев, З.Н. Ягумова, Х.Ю. Непеева // Индустриальная экономика. – 2021. – № 5, том 4. – С. 353-357.
5. Бобошоев, Ш.М. Основы реализации политики импортозамещения Республики Таджикистан в условиях глобализации: дис. ... канд. экон. наук: 08.00.14 / Ш.М. Бобошоев. – Душанбе, 2017. – 158 с.

6. Байматов, А.А. Сятановление и развитие внешнеэкономических связей Республики Таджикистан в условиях глобализации / А.А. Байматов // вестник ТГУПБП. Серия общественных наук. Экономика. – 2014. – №1. – С. 71-78.
7. Бухвальд, Е. Макроаспекты экономической безопасности. Факторы, критерии и показатели / Е. Бухвальд, Н. Гловацкая, С. Лазуренко // Вопросы экономики. – 1994. – №12. – С. 25-34.
8. Институт исследований торговли и коммерческой дипломатии (США) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.itcdonline.com/introduction/glossary2_i-p.html (дата обращения: 12.09.2024)
9. Мешкова А.П. Оценка эффективности политики импортозамещения в контексте экономической безопасности / А.П. Мешкова, Е.О. Вострикова // Трансформация социально-экономической системы / Transformation of Social and Economic System. online scientific journal BENEFICIUM. – 2022. – №3 (44). – С. 57-66.
10. Морозова, Н.В. Особенности политики импортозамещения в современных условиях / Н.В. Морозова, И.А. Васильева, А.И. Горбунова // Экономические науки. Oeconomia et Jus. – 2016. – №1. – С. 11-18.
11. Назарматов, А.А. Политика импортозамещения Республики Таджикистан и ее роль в условиях глобализации / А.А. Назарматов // Безопасность и качество товаров: материалы XIII Международной научно-практической конференции (Саратов, 15 июля 2019 года). Саратов: ООО «Центр социальных агроинноваций СГАУ», 2019. – С. 170-173.
12. Национальная стратегия развития Республики Таджикистан на период до 2030 года. – Душанбе, 2016. – 104 с.
13. Саидмурадов, Л.Х. Теоретические вопросы развития малой открытой экономики в условиях переходного периода (на примере Республики Таджикистан): автореф. дис. ... д-ра экон. наук: 08.00.01 / Л.Х. Саидмурадов. – 52 с.
14. Сидорова, Е.Ю., Каленюк А.А., Козырева О.Н. Использование модели импортозамещения в рамках ЕВРАЗЭС [Электронный ресурс]. – URL: http://iep.donetsk.ua/publish/sbor/all_text/l2012/17.pdf
15. Тесленко, И.Б. Импортозамещение в регионе: первый опыт и проблемы (на примере Владимирской области) / И.Б. Тесленко, О.А. Корнилова, Н.Е. Вахромеев // Современные проблемы науки и образования. – 2015. – №2-1.; URL: <http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=20828> (дата обращения: 04.11.2024).
16. Федеральный исследовательский отдел Библиотеки Конгресса (США) [Электронный ресурс]. – URL: <http://countrystudies.us/southafrica/91.htm> (дата обращения: 10.10.2024).
17. Grabowski, R. Import Substitution, Export Promotion, and the State in Economic Development / R. Grabowski // The Journal of Developing Areas. – 1994. – № 28 (4). – P. 535-554.

REFERENCES:

1. Alexander N. Foreign trade policy of developing countries: from import substitution to export-oriented model / N. Alexander // Journal of International Law and International Relations. - 2006. - No. 1. - P. 77-81.
2. Animitsa E.G. Import substitution in industrial production of the region: conceptual, theoretical and applied aspects / E.G. Animitsa, P.E. Animitsa, A.A. Glumov // Economy of the region. - 2015. - No. 3. - P. 160-172.
3. Akhmadbekova N.M. Formation of the strategy of foreign economic activity of the Republic of Tajikistan as a systemic factor in regional development / N.M. Akhmadbekova // Bulletin of TSUPBP. Series of humanitarian sciences. Economy. - 2014. - No. 2 (58). - P. 89-96.
4. Bayzulaev S.A. Features of the regional industrial policy of import substitution / S.A. Bayzulaev, Z.N. Yagumova, H.Yu. Nepeeva // Industrial Economy. - 2021. - No. 5, Volume 4. - P. 353-357.
5. Boboshoev Sh.M. Fundamentals of the implementation of the import substitution policy of the Republic of Tajikistan in the context of globalization: dis. ... Cand. sciences: 08.00.14 / Sh.M. Boboshoev. - Dushanbe, 2017. - 158 p.
6. Baimatov A.A. Management and development of foreign economic relations of the Republic of Tajikistan in the context of globalization / A.A. Baimatov // Bulletin of TSUPBP. Series of social sciences. Economy. - 2014. - No. 1. - P. 71-78.
7. Bukhwald E. Macroaspects of Economic Security. Factors, Criteria, and Indicators / E. Bukhwald, N. Glovatskaya, S. Lazurenko // Economic Issues. - 1994. - No. 12. - P. 25-34.

8. Institute for Trade and Commercial Diplomacy Studies (USA) [Electronic resource]. - Access mode: http://www.itcdonline.com/introduction/glossary2_i-p.html (date accessed: 12.09.2024)
9. Meshkova A.P. Assessment of the effectiveness of import substitution policy in the context of economic security / A.P. Meshkova, E.O. Vostrikova // Transformation of Social and Economic System. online scientific journal BENEFICIUM. - 2022. - No. 3 (44). - P. 57-66.
10. Morozova N.V. Features of import substitution policy in modern conditions / N.V. Morozova, I.A. Vasilyeva, A.I. Gorbunova // Economic sciences. Oeconomia et Jus. - 2016. - No. 1. - P. 11-18.
11. Nazarmatov A.A. Import substitution policy of the Republic of Tajikistan and its role in the context of globalization / A.A. Nazarmatov // Safety and quality of goods: materials of the XIII International scientific-practical conference (Saratov, July 15, 2019). Saratov: OOO «Center for Social Agroinnovations SSAU», 2019. - P. 170-173.
12. National Development Strategy of the Republic of Tajikistan for the period up to 2030. - Dushanbe, 2016. - 104 p.
13. Saidmuradov L.Kh. Theoretical issues of development of a small open economy in the conditions of the transition period (on the example of the Republic of Tajikistan): author's abstract. dis. ... doctor of economic sciences: 08.00.01 / L.Kh. Saidmuradov. - 52 p.
14. Sidorova E.Yu., Kalenyuk A.A., Kozyreva O.N. Use of the import substitution model within the framework of the EurAsEC [Electronic resource]. - URL: http://iep.donetsk.ua/publish/sbor/all_text/l2012/17.pdf.
15. Teslenko I.B. Import substitution in the region: first experience and problems (on the example of the Vladimir region) / I.B. Teslenko, O.A. Kornilova, N.E. Vakhromeev // Modern problems of science and education. - 2015. - No. 2-1.
16. URL: <http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=20828> (date of access: 04.11.2024).
17. Federal Research Division of the Library of Congress (USA) [Electronic resource]. - URL: <http://countrystudies.us/southafrica/91.htm> (date of access: 10.10.2024).
18. Grabowski R. Import Substitution, Export Promotion, and the State in Economic Development / R. Grabowski // The Journal of Developing Areas. -1994. - № 28 (4). - P. 535-554.